

SZENTESI LAP

Előfizetési árak:

Helyben: egész évre 8 K
félre 4 K, negyedévre 2 KVidéken: egész évre 12 K
félre 6 K, negyedévre 3 K

Egy lappéldány ára 2 fillér.

A szerkesztésért felelős
SIMA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vajda Bálint utóda könyvnyomdája Kossuth-tér 4. szám
(ref. bérház), ide intézendők a lapot érdeklő mindentéle
küldemények hirdetési és előfizetési díjak.

Erőtlenség.

Oda fönt Bécsben tájékozó szájjal szidnak bennünket a nagyhorvát hóbert megregulázásáért a trialista tobzódás letöréséért. A magyar külügyminiszter nem ül szónokol, mert nem tud annyira magyarul, hogy kellően kifejezésre tudja juttatni a mondani valóját. A delegációban rosszalási indítványt tesz a Kossuth párt egyik vezére a hadügyminiszter ellen, de azután visszavonja, mert a többség úgy is kénytelen lett volna azt leszavazni.

Ime egy bokréta a legutóbbi napok politikai eseményeiből.

Azért szedjük így össze, hogy megmutathassuk hová súlydültünk mennyire jutottunk, milyen nagy az az erőtlenség, amely a mi parlamentünket jellemzi. Szinte szédütetes és kétségbeesítő épen olyan mértékben, amennyire szegyenletes.

Szedjük szálára.

A horvát ügy Magyarország házi ügye. Ahoz a kerek világon semmi köze nincsen senkinek, hogy a magyar szent korona tartományában a rendet miképen állítjuk helyre akkor amidőn a neki tébolyodott demagógia egyenesen állam ellenes törekvéseket akar érvényre juttatni. Nem mondjuk mi azt, hogy talán a legideálisabb állapot volna az alkotmányosság fölfüggesztése, de ha az eszélytelen és ostoba politika odáig vitte az állapotokat, ameddig oda lent jutottak akkor csak is az erős kéz politikája lehet az egyedül jogosult. De minden esetre nagyon jellemző, hogy akkor amidőn az osztrák delegációban tájékozó szájjal szidnak bennünket nincsen magyar politikus, aki kellő eréllyel vissza utasítsa az osztrák betolakodást s még a mi-

niszterelnökünk is olyan szörmentében beszél, mintha a világon az volna a legtermészetesebb dolog, hogy bennünket tájékozó szájjal szidjanak.

S mikor ez így van, akkor igazán jól esik azt látni, hogy a horvátok sorából akad egy ember, aki oda meri mondaniaz osztrákoknak, hogy eb ura fakó, söpörjenek a saját portájukon, nekik a horvát ügyekhez semmi közük, annál is inkább, mert a horvátok nem kérnek az osztrák gyámkodásból.

A közös miniszterek között volt egy magyar ember, a közös pénzügyminiszter, aki Bosznia és Hercegovina ügyeit is intézte s odaient kiváló gondot fordított a magyar érdekre. Jött egy kiszáltozás. A külügyminiszter meghalt. Magyar embert, Csongrád megyei földes urat neveztek ki utódjául — és mert ez a rezon: osztrákokat pénzügyminiszterre.

Azt mondjuk rá, hogy jól van. Az ám de az a magyar külügyminiszter németül deklamál, mert magyarul nem tud, a közös pénzügyminiszter pedig odaient Boszniában olyan erővel nyomja előtérbe az osztrák érdeket, mintha nekünk Magyarországnak oda semmi közünk nem volna, annál is inkább, mert a magyar szent korona jogának annektálta a király. Igaz ugyan, hogy van elég történelmi példa: Dalmácia, Galícia és Bukovina is a magyar szent korona jogán lett Habsburg birodalom és osztrák tartomány, hát ugyan ezen a jogon, miért ne lehetne hasonlót cselekedni Bosznia és Hercegovinával.

S az a megtett és visszavont

javaslat, az a rosszalási szándék, amelyet olyan erősen akart kifejezésre juttatni nem csak a Kossuth Ferenc pártja, de a többség is. Bizony nevetni kellene, ha nem volna olyan komoly a dolog, kivonták a kardot, hogy legyen mit szegyenkezve visszadugni a hüvelyébe.

Erőtlenség, gyávaság: ez az, ami a mai politikai viszonyokat jellemezni Magyarországon. Minden mehet ellenünk. Mindent csinálhatnak velünk. Mi jó gyerekek vagyunk. Megelégszünk a máról hónapról való tengődéssel, előbre jutni, de hogy is akarunk, hiszen még kiszálna, hogy nem is legutolsó népség vagyunk a föld kerekén.

És akkor, amidőn így van a helyzet: akkor azok a pártok papolnak nekünk magyar szupremáciáról, a nemzeti állam kiépítéséről, amit a választói jog megalkotásánál föltétlenül biztosítani akarnak. Miként? Hol? Miben? Hogyan? Midőn? Ők se tudják, senki sem tudja. Csak annyi a bizonyos, hogy sem a magyar nemzeti állami kiépítésének biztosítását, sem a magyar szupremáciát nem látjuk sehol, ellenben látunk magyar behódolást, és a nemzeti érdekek elhanyagolását, erőtlenséget az egész vonalon.

Népparlament kell, lükettető, fiatal erővel: az meghozza nekünk a magyarság megizmosodását, megerősödését, az meghozza nemzeti államot, annak lesz bátorsága ráütni az osztrák kezekre és az osztrák nyelvekre és véget veti az erőtlenségnek, a gyávaságnak.

Járdák és műutak.

A szabályrendelet tervezete.
Bizottsági észrevételek.

A város egyik legközelebb tartandó közgyűlése foglalkozik a járdák és műutak építéséről, illetve azok fentartásáról szóló szabályrendelet megalkotásával. Ebből az alkalomból kötelességet velünk az alábbiakban ismertetjük.

A szabályrendelet összesen hat fejezetből áll és pedig: I. Általános rendelkezések. II. Járda építés. III. Műut építés. IV. Fentartás. V. Büntető határozatok. VI. Záró határozat.

A szabályrendelet első, általános része megállapítja, hogy a városban a házak mentén járdák az utcák közepén pedig műutak építendőek s hogy az építési jog a városé. A műut és járda építéshez a telek tulajdonosok bizonyos hozzájárulással tartoznak, amelyet 10 év alatt kell megfizetni s a hozzájárulási díjak a közadók módjára hajtandók be.

A második fejezet szerint a város járdaépítés tekintetéből három kerületre oszlik és pedig: az első kerületbe azok az utcák tartoznak, ahol a járdák 2 m. szélességben aszfaltból, a másodikba azok az utcák, ahol 1 és fél méter szélességben szintén aszfaltból s a harmadikba azok az utcák, ahol szintén 1 és fél méter szélességben de téglából építendőek a járdák. A kerületeket a képviselőtestület állapítja meg. A járda építés költségeinek $\frac{1}{3}$ része a várost $\frac{1}{3}$ része pedig a telek tulajdonost terheli. A régi járdák anyaga a város tulajdonába megy át. A járdák újjáépítése 25 év előtt nem történhetik.

A harmadik fejezet szerint azt, hogy mely utcában minő anyagból és milyen méretben építendőek a műutak a képviselő testület állapítja meg. Új műut építése esetén az építési tőke felerészét a város, felerészét pedig a telek tulajdonosok fizetik. Magtárak előtt a magtárak tulajdonosai tartoznak burkolatot létesíteni. Képzett műutak építése 30 év előtt nem történhetik.

A negyedik fejezet szerint a város úgy a járdák, mint a műutak fentartásáért díjakat szed. A járda fentartási díjak aszfalt járda után négyszög méterenként 10 fillér, téglajárda után 5 fillér, műutaknál négyszög méterenként 10 fillér. Ezek a díjak kizárólag a járdák és műutak fentartására fordítandók s a

fel nem használt összegek gyümölcsözőleg kezelendők.

Az ötödik és hatodik fejezet rendelkezései olyanok, amelyek természet szerint főlveendők a szabályrendeletbe s azokat ismertetni főlőleges volna.

A szabályrendelet tervezetere vonatkozólag a gazdasági szakosztály azt a javaslatot teszi, hogy az új járdák építési költségeinek fele részét viselje a város és fele részét a háztulajdonosok. A pénzügyi és háztartási szakosztály azt javasolja, hogy a város ne három, hanem négy járda kerületre osztassék be és a negyedik kerületbe azok az utcák vétessenek föl, ahol egy méter széles téglajárda építendő. Törőlni javasolja a szakosztály a szabályrendeletből azt a részt, mely szerint az új műutak építéséhez a telek tulajdonosok hozzájárulással tartoznak, valamint törőlni javasolja a járda fentartási illetékre vonatkozó részt is.

Ennyiben ismertetjük a szabályrendelet tervezetét amelyet értékes és nagyjelentőségű dolognak tartunk, mert ehető hiányt pótol és nagyban előfoga segíteni városunk külsőképeinek városias színezetű átalakulását. Ezzel azonban azt nem mondjuk, hogy a szabályrendelet minden rendelkezését teljes egészében helyeseljük. Legközelebb rész-

ELSŐ SZENTESI KENYÉRGYÁR R.-T.

Gazdák figyelmébe!

Kórpá

jóminőségű métermázsanként 18 k — f.
Zsoldos-fele 18 k 60 f.

Takarmanyliszt

70 kilogrammos zsakokban 14 korona.

Szemes tengeri és árpa valamint daruk

mindenkor a legolcsóbb napi áron.

Gazdasszonyok figyelmébe!

Lisztok

künnő minőségben, szám szerint

Párkórpá

házikenyérsütéshez, komlóvirággal készítve, különként 80 fill.

Mind ezek az áruk, valamint künnő, izletes fehér és félbarna kenyereink kaphatók

gyári üzletünkben

piactéri üzletünkben és

viszonteladóiunknál

kiknek üzlete piros-zöld színű Korona-Kenyér feliratu táblával van ellátva.

Tisztelettel

Első Szentesi Kenyérgyár R.-t.

letes bírálata alá vesszük a tervezetet s akkor rá fogunk mutatni azokra a dolgokra, amelyekkel nem értünk egyet.

A bizottsági észrevételekkel szemben azonban már most jelezhetjük, hogy tarthatatlannak tartjuk őket, mert részben a város tulajdonosok megterhelését jelentik, részben pedig a további fejlődés és haladás megakadályozását látjuk bennük. Ezekre is rátérünk legközelebb.

HIREK

— Tanyai istenitisztelet. Pap Lajos ref. körlelkész folyó hó 5-én délután 9 órakor a mucsiháti, délután 3 órakor a veresgyházi állami iskolánál istenitiszteletet tart.

— Közgyűlés. A Szentesi I-50 48-as Népkör 1912. évi május hó 5-én, délután 1 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgya: a kör elnöke és választmányi elnöke lemondása folytán megüresedett állások betöltése. Erre a rendkívüli közgyűlésre az elnökség azzal hívja meg a kör tagjait, hogy a közgyűlés, amennyiben a tagok kellő számban meg nem jelennek 1912. évi május hó 12-én, délután 1 órakor lesz megtartva s ez a második közgyűlés már a megjelent tagok számára tekintet nélkül fog határozni.

— Tisztviselők gyűlése. Mint már jeleztük a városi tisztviselők május 19-én országos gyűlést tartanak Budapesten, amelynek az a célja, hogy a városi törvény, a fizetés és nyugdíj viszonyok rendezés minél hamarabb való megalkotását kérjük illetékes helyen. Városunk tisztikara tegnap délután ebben az ügyben gyűlést tartott, amelyen elhatározta, hogy az országos gyűlésen szintén képviselteti magát.

— Az elhagyott gyermekek dolga. A belügyminiszter rendelkezései megköveteli, hogy az összes városoknak és községeknek, hogy az elhagyott gyermekek segélydíjait jövőben egyszersmindenkorra tegyék folyóvá és évnegyedenként térítsék meg a gyermek menhelyeknek. Ez a miniszteri rendelet a menhelyeknél uralkodó zűzavar megszüntetését célozza s előreláthatóan az lesz a következménye, hogy az egyes városok és községeknek fog a menhelyekkel való leszámolás tekintetében zűzavar bekövetkezni.

— Körrrendelet a köztisztaságról. A belügyminiszter a vármegye törvényhatóságához körrrendelet intézett a köztisztaság tárgyában. A miniszter azzal kezd, hogy a kolera az országot ez idő szerint közvetlenül ugyan nem fenye-

geti, mégis megokoltnak tarja, hogy a köztisztaság fenntartására fokozott figyelem fordításuk s már most foganatosítottassanak azok a köztisztasági rendszabályok, amelyek a kolera fellépésének megállítására és esetleg elterjedésének korlátozása érdekében is jelentőséggel bírnak. A körrendelet ezután teljes részletességgel megismétli a köztisztaság fenntartása érdekében tavaly áprilisban kiadott belügyminiszteri körrendeletet. A miniszter felhívja a törvényhatóságot, hogy a rendelkezések lelkiismeretes végrehajtására az illetékes hatóságokat haladéktalanul utasítsák s egyúttal intézkedjenek a felől, hogy a szóban forgó rendelkezések gondos végrehajtását illetékes közegek annak idején minél kiterjedtebb körben behatóan ellenőrizték s minden e téren tapasztalt mulasztás megtorlása iránt azon kívül intézkedjenek.

— **Hymen.** Weisz János mindszenti kereskedő ma délelőtti kőt házasságot a helybeli izraelita templomban Engelmann Paula kisasszonnyal.

— **A régi járásbíróóság.** Csákányt vágnak nem sokára a régi járásbíróóság épületébe is. Az új palota építése mi már közel áll a befejezéshez s a városi tanács már foglalkozott és a régi épület lebontásának dolgával. A tanács határozata szerint május 30-án árverezik el a régi épületet.

— **Milyen idő lesz Májusban.** Meteor jelentés szerint május 4-ike és 7-ike, valamint 14-ike és hideg jellegű időt hoz, 15-ke után azonban már enyhül az idő s megmenekülünk a lagykaroktól. Május közepe már inkább csak csapadékos jellegű lesz, különben 19-ike körül, míg 21-ike szeles, 27-ike zivataros s 31-ike pedig lehülést vagy pásztyást jégessőt is hozhat. Legerősebb hatású változások napok: 4. hűvös esetleg hideg jelegű, 14. szintén hűvös, 15. meleg, 16. hűvös, 19. csapadékos, 21. szeles, 31. hűvös, esetleg zivataros jelleggel.

— **Vasut jövedelem.** Az államvasutak igazgatósága a Kunszentmártoni vasut jövedelme címen 1200 koronát küldött a városnak.

— **A városi hirdetőhelyek.** A városi hirdető helyeket most adták bérbe. Ezúttal Székely József lett a bérlő.

— **A sóház csatornája.** A városi rendőrkapitányság előtersztést tett a tanácshoz a sóház épület Tóth József utcai csatornájának kijavítása iránt. Épen a legfőbb ideje, hogy az évek óta rossz bádócsatorna kijavításék, mert ma holnap elmossa a járdát a belőle kiömlő víz.

— **Uránia.** Az »Uránia Szentesi Fiókja« ma d. u. nem tart előadást mivel estére izraelitáknak lesz a színházteremben társasvácsorával egybekötött estélyük. Ez okból a legközelebbi »Uránia« előadás a jövő vasárnap lesz megtartva, mely alkalommal »Mesés Indiát« mutatja be a rendezőség.

— **Felhívtnak,** a református egyház tagjai hogy egyházi adó hátralékait bezárólag május 15-ig igyekezzenek befizetni mivel a választók névjegyzékbe

csak azok vétetnek fel, akik adó hátralékaikat befizették. Szentes, 1912 május 4-én a gondnoki hivatal.

— **Irtsuk az arankát.** A lucernások legnagyobb ellensége tudva levően az aranka, amit saját jól fel fogott érdekében minden gazdának irtani kell. A polgármester most hirdetményben hívja föl a gazda közönséget az aranka irtására azzal, hogy aki az irtást elmulasztja annak lucernását hatóságilag tisztítják meg az arankától — ez pedig sok pénzbe kerül.

— **Május örömei.** Elérkeztünk a poéták hónapjához, a virágos, napsugaras májushoz, melynek gyönyöreiről anyi dal szól. A valóságban nem mindig így fest a tavasz hava. A gyöngyvirág sok évben dideregve tujik sasalაკო levelei közé és a püspöki kirándulásokat majd mindig elmossa a hidegen zuhogó eső. Az időjárás állhatatosságában egyáltalában nem jó bízni. A kalendárium sokszor becsapja az embert. Ennél sokkal hitebb tanácsadó és tájékoztató a »Háztartás«, Kürtly emilné é. tizenhete évvel át kipróbált lapja, a mely akár esik, akár fagy, minden hónap 1., 10. és 20. napján beköszönt a jó gazdasszonyokhoz, hogy a háztartás minden új ismereteit bemutassa, számtalan pompás étel recepttel kedveskedjék és a divat, kézimunka, kertészet, baromfitenyésztés stb. titkaiba avassa olvasóit. A »Háztartás« előfizetési ára 1/2 évre 3 kor., 1/3 évre 6 kor., 1 éve 12 korona. A kiadóhivatal (Budapest, VI., Eötvös utca 36.) készséggel küld megtekintésre mutatványsszámokat.

A P O L L Ó

MOZGÓFÉNYKÉP
SZÍNHÁZ MA KEZDI
Szenzációs előadásait
A KÖZPONTI
SZÁLLÓDA NAGY-
TERMÉBEN

1 korona, 60 és 40 filléres hely-
árakkal.

Szentes város polgármesterétől.
3965—1912. sz.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy f. évi május hó 1-től a szentes—hódmezővásárhelyi h. é. vasuton közlekedő vonatok száma egy vonattal szaporított, s ezen vonattal Szentesről indul 1 óra 35 perccor délután, Hmvasárhelyre érkezik 3 óra 09 perccor délután, Hmvasárhelyről indul 4 óra 45 perccor hajnalban, Szentesre érkezik 6 óra 10 perccor reggel.

A többi vonatok menetrendje változatlanul megmarad.

Ezen felül a szentes—hmvasárhelyi vonaton az összes vonatok Korógy-szentgyörgy 4. sz. őrháznál (usztató major) amennyiben felszálló, illetve leszálló utasok vannak — megállnak.

A Kisküfelegyháza—Orosháza között közlekedő vonatok száma is szaporítottán egy vonattal, ezen új vonattal menetrendje a többi, ez időszert már forgalomban levő vonatok menetrendjének érintetlenül hagyása

mellett a következőképen állapított meg: Szentesről indul 1 óra 21 perccor délután, Orosházára érkezik 3 óra 30 perccor délután, Orosházáról indul 5 óra 11 perccor hajnalba, Szentesre érkezik 6 óra 57 perccor reggel.

Szentes, 1912 május hó 1-én.

Dr. Mátéffy Ferenc
polgármester.

Szentes város polgármesterétől.

3430—1912. sz.

Hirdetmény.

Felhívom mindazon földbirtokosokat és bérlőket kiknek lucernás földjük van, hogy az abban jelentkező arankát 1912 június hó 10-ig, az ezen határidő után jelen kezdő arankát esetenként irtásuk ki, mert ha ezen időpontig vagy esetenként az aranka irtást nem teljesítik, a mutatkozó arankát az illető földtulajdonos vagy bérlő költségére hatóságilag fogom kiirtatni, ezen felül ellene a kihágás miatt az eljárást folyamatba teszem.

Az aranka irtás módja közismert. Amennyiben azonban a szakszerű irtásra vonatkozó eljárást bővebben tudni óhajtják felhívottak, ez iránt forduljanak a mezőőrökhöz, vagy a gazdaságtanácsnokhoz.

Szentes, 1912 április hó 17-én.

Dr. Mátéffy Ferenc polgármester.

1439—(kv. 1912

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szentesi református egyház végrehajtónak Fabián Nagy Imre és társa végrehajtási szövetett eleni 116 korona 70 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbíróóság területén levő, a Szentes város belterületén fekvő »szentesi 4417. számú telekjegyzőkönyvében A)† I sorsz. a. felvett 680 hrsz. beltelkes házra 120) koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1912. évi május hó 22-ik napjának délelőtti 9 órajakor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár $\frac{2}{3}$ -án alól eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bírósnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígérést tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka zsrint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni.

Szentesen, a kir. járásbíróóság, mint kv. hatóságnál 1912. évi március hó 16.

Katkics s. k.
kir. járásbíró.

A kiadmány hiteleül:

Bonczos

kir. telekkönyvezető.

Körös-tisza-marosi ármentesítő- és belvízszabályzó-társulat
báboczkai-mindszenti szakasziránygatóságától.

450-1912. ikt. sz.

Hirdetmény.

A körös-tisza-marosi ármentesítő- és belvízszab.-társulat báboczkai-mindszenti szakaszának védgátjain a lucerna kaszálóknak és egyéb fűtermésnek ez évi november 1-ig terjedő használata a magtermelés és legeltetés kizárásával 100 vagy 200 méteres szakaszokban nyilvános arverés útján, azonnali készpénz fizetés mellett a helyszínén a legtöbbet ígérőknek folyó évi május hó 13, 14 és 15. napjain bizottságilag haszonbérbe fog adni.

1. Május hó 13-án, hétfőn reggel 8 órakor a báboczkai alvógát rész a papgáti őrház feletti elágazásától kezdve a báboczkai gát felső végpontjától kezdve a tüzkövesi őrházig, délután a tüzkövesi őrházról a teési magaspártig.

2. Május hó 14-én, kedden reggel 8 órakor a Szegefű-csárdánál kezdve a kurcatoroki őrházig, délután ezen őrházról folytatva a szegvár-szentesi határig.

3. Május hó 15-én, szerdán reggel 8 órakor a szegvár-szentesi határtól kezdve a böldi révig, délután a böldi révtől a teési magaspártig.

Szentes, 1912 május hó 1-én.

Benes Gyula
szakaszmérnök.

3980-1912. szám.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Szentes város tanácsa, a kerületi tanulmányi iskolák mellett felállítandó Népházak építésére ezennel nyilvános írásbeli versenyárgyalást hirdet.

Felhívtnak ennél fogva mindazon építő iparosok, akik ezen versenyárgyaláson részt venni szándékoznak, hogy lepecsételt zárt borítékban egy koronás bélyeggel ellátott ajánlataikat »Ajánlat Szentes város által felállítandó kerületi Népházak építésére« felirással 1912. évi május hó 18-ik napjának d. e. 10 órájáig a városi központi iktató hivatalnál adják be. A később vagy lávratul uton érkezett, vagy a feltételeknek meg nem felelő ajánlatok nem fogadottnak el.

A beérkezett ajánlatokhoz 1912. évi május hó 18-án délelőtt 11 órakor a városi tanácssteremben fognak felbontatni, amikor az ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlat az ajánlati végösszeg 5%-ának megfelelő készpénz, vagy ovadékképes értékpapírnak a városi letétpénztárnál való elhelyezését igazoló nyugta esatolandó.

Az ajánlati költségvetési minta, feltételeket és ajánlati iv a hivatalos órak alatt a központi iktató hivatalban díjtalanul szerezhetők be.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

A városi tanács fenntartja a jogot arra nézve, hogy a beérkezett ajánlatok közül az árakra való tekintet nélkül szabadon választhasson.

Kelt Szentes r. 1 város tanácsának 1912. évi május hó 2-án tartott üléséből.

Dr. Kanász Nagy Lajos
közp. polgármester h.

Kiadja:

Vajda B. Utóda Könyvnyomdája.

3485-1912. szám.

Hirdetmény

Értesitem a tehénartó közönséget, hogy a csordakihajítás május hó 6-ik napján délelőtt 7 órakor lesz.

A szájbér tehénenként 31 kor. 35 fillér, mely mar most befizethető a városi házipénztárnál.

Szentesen, 1912. évi április hó 6.

Dr. Mátéffy Ferenc
polgármester

Szentes város katonaugyoszályától.

354-1912 k. ú. szá.n.

Hirdetmény.

Felhívom mindazon tényleges szolgálatban álló katonák szüleit, akik fiukat az aratási időre szabadságoltatni ohajjtják, hogy értesítsék fiukat, hogy az aratási időre szabadságidő engedélyezése iránt parancsnokságunknál kihallgatáson jelentkezzenek az aratási idő meg kezdése előtt legalább egy hónappal. Az aratási idő megkezdésére vonatkozólag június hó 29 napját jelöltem meg a parancsnokságnak.

Szentesen, 1912 évi április hó 21-én.

Bugyi Antal

főjegyző, h. polgármester

Szentes város központi választmányától.

5. kpv. 912. szám.

Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselőválasztók 1913. évre érvényes névjegyzékének kiigazítása érdekében a központi választvány a következőket teszi közhírré:

Az ideiglenes névjegyzék, valamint a kihagyottak névjegyzéke a főjegyzői hivatalban 1912. évi május hó 5-től 25-ig közszemlére kitétetik, ahol is az naponként délelőtt 8 órától 12 óráig megtekinthető, délután 2 órától 6-ig pedig lemasolható.

A névjegyzék elleni felszólalások 1912. évi május hó 5-től 15-ig, a felszólalásokra adható észrevételek pedig 1912. évi május hó 16-tól 25-ig nyújthatók be a polgármesteri hivatalnál a hivatalos órák alatt.

Saját személyét illetőleg jogában áll mindenkinek felszólalni, továbbá mindazok, kiknek nevei a névjegyzékben bennfoglalva, jogosítottak minden jogtalan felvétel, vagy kihagyás miatt felszólalással élni.

A felszólalási kérvények és észrevételek bélyegmentesek, írásban nyújthatók be s a jogosultságot igazoló okmányokkal felszerelendők. Egy beadványban több egyenre vonatkozó felszólalás is helyet foglalhat.

Aki a felszólalásra jogosított, az a felszólalásokra észrevételeket nyújthat be. Az észrevétel minden felszólaláshoz külön adandó be.

A központi választmány különös figyelmébe ajánlja a közönségnek, hogy igyekezzenek a névjegyzéket megtekinteni és sérelem esetén az ellen felszólalással élni, mert aki ezt elmulasztja, választói jogának esetleges csorbítását saját hibájának tudja be.

Kelt Szentes város központi választmányának 1912. évi április 15-én tartott üléséből.

Bugyi Antal

közp. vál. jegyző

Dr. Mátéffy Ferenc

polgármester, közp. vál. elnök.

Félix- gyógyfürdő

téli és nyári gyógyhely
Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrása. Víz hőfoka 50° Celsius.

Gyógyjavallat fürdő alakjában

csúsz (reuma) és köszvény ellen.

Női betegségeknek

idült mēh és petefészek, gyulladások, méhurut, medencebeli sejtszövetlob és izzadmányoknál.

Ivógyógymód alakjában

idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, māj és epehólyag betegségeknek, sárgaság és epéköveknek meglepő gyógyhatás.

Tükör, kád, mór, szénsav- és izzapfürdők.

1908-ban 8600 állandó fürdővendég.

Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 250 kényelmes lakószoba, kitűnő vendéglők, jutányos étlap-árak. Állandó cigányzene, vasárnaponként katonazene, tennispálya, gondozott sétautak, fenyőerdő, 200 holdas park. — Május 1-jétől 16 vonal közlekedik naponta. Posta, távirat és interurban telefon.

Curtaxe és zenedij nincs!

Prospektust küld az igazgatóság.

42/1912. sz.

Hirdetmény.

Szentes város kezelése alatt álló Bartha-féle alapítványi házban lévő 3 szoba, konyha, előszobát magában foglaló lakás a hozzátartozó pince, felpadlás és istálló mellékhelyiségekkel és fűudvarral 1912. évi november hó 1-től 1918. évi október 31-ig terjedő hat évre zárt ajánlati versenyárgyalás útján bérbe fog adatni.

Felhívom ennél fogva mindazokat, kik ezen lakást bérbe venni ohajjtják, hogy borítékba zárt 1 koronás bélyeggel ellátott ajánlatukat, melyhez 200 korona bántpénz esatolandó 1912. évi május hó 14. ik napjának délelőtt 10 órájáig a központi iktató hivatalban adják be.

A később, vagy a bántpénz nélkül tett ajánlat figyelembe nem fog vétetni. Utóajánlat nem fogadtatik el.

Részletes bérleti feltételek a gazdasági tanácsnoknál megtudhatók.

Szentes, 1912 április hó 4-én.

Dr. Mátéffy Ferenc
polgármester

Eladó porták

IV. kerület Kisér-utca 21-a számú telekből három házhegy eladó, ugyan ott 50 üreszirzon van eladó. — Értekezni lehet a fenti szám alatt.

A nagy temető.

Van egy ország, messze, távol, négy folyó közt, bérc honában. Mese-ország és mégis sinylő, nagy erejű és semmi súlyu. Átomország, az lehetne: de keserű és elhanyagolt. Céltudatlan és tengődő, akarata elenyésző! Eme furcsa és szeszélyes, csodabájos és regényes, mesebeli országrészről szól az ének, amely hogy, avagy hogy nem, ezen a kis földterületen, született meg, fejlődött ki és mint egy törpe öreg fűzfa, egyre él, van, de fejlődése nem látható semmiféle ébredésre. Jöhet ide tavaszi szellő, nyár aranya, ősz sugara, az öreg föld egyre, mindég ugyanaz. Nincsen ennek fejlődése, nincsen ennek boldogsága, él egyik napról a másikra, őseréjét föl-emésztette. Csak mesében élnek ilyen események, történetek, mint amilyen ennek a földön élő, regebeli öreg honnak története. Az alakja is olyan ennek, mintha magas hegybörtönök vennék körül, körös-körül és aztán abból nem lehetne semmiképpen kifejlődni, növekedni. És aki aztán belemérül ebbe a börtönfallal körülsáncolt területre, annak lassu, nehéz haldoklással, itt kell szépen pusztulnia. A pusztulás errefelé pedig egy sors mindenkinek, legyen az a legkiválóbb, akár a legislányabb, pusztulása egy és ugyanaz, ugyanaz eredményt elérni egyik sem tud.

Nagy, hatalmas agyvelőket szül itt a föld, akik ha netán fejlődő, egészséges országban születtek volna, úgy nemcsak saját fajuknak, nemzetüknek, de az egész egyetemes emberiségnek díszére, dicsőségére, hasznára lehettek volna, itt pedig szomorú és céltalan küzködéssel kell eltölteniök napjaikat és minden tudásuk, minden idegzetük feldolgozás mellett sem lehet eredményt érni.

És csodálatosan, ez a hihetetlenül erős föld egymásután állítja porondra legfényesebb elméit, geniuszait és csak nagy, láthatatlan hatalmakkal küzködve, egymásután hullnak porba, a nélkül, hogy eredményt tudnának elérni. De azért az ország él, egyik napról a másikra és nagy fiai halnak és visszashállnak az anyaföldbe, hogy újra megtermékenyítsék azt. Beláthatatlan idők óta folyik ez így, de a nagy börtönfal csak nem akar betelni és hiába jönnek újak és újak és hiába áldoznak fel magukat, jobb sorsot utódaiknak teremteni nem képesek. Egy céltalan haldoklás, az egész nagy nemzet élete, amelyet mintha felülről mindig learatnának, ha kissé emelkedni kezd, hogy ennek a földnek ne lehessen termése.

És ez a szomorú átok, mint egy láthatatlan köd ül az egész országon és az elkésereedett busongó emberek nagy szomorúságukban, egymásra törnek, egymást bántják és ami életerő még bennük van, azt egymás keserítésére fordítják. És dul az aldatlan harc nap-nap mellett évszázadok óta, a börtönbe bezárt emberek nem tudják megérteni közös sorsukat és egymás bosszantásával töltik napjaikat. És a vézget betelik rajtuk, mint aki önmagára emel feyvert, ők is önhibájukból pusztulnak el. És e nagy kősös sírba egyre hullnak, egyre hullanak a nemzet legkiválóbbjai és emléküket nyomán csak egy keserű buborék száll fel, amely az elfolyt, elkeserített élet tovatünését jelzi.

Ez az ország a világ legnagyobb, legszomorubb temetője! Ide vannak eltemetve az emberiség számára nagy

boldogságot szerezhettek volna, ahelyett jeltelen sírokba, keserű lélekkel kell nekik behanyatlaniok. És csodálatosan jönnek nemzedékek, nemzedékek után, nagy rajongással áldozták fel életüket, de annak a nagy temetőnek sorsán, mely az ő hazájuk, segíteni még sem tudnak. És amint jön az idő és elmúlik az idő, ez a nagy terület mind gazdagabb lesz, eredménytelenül elhalt, kiváló férfiak csontjaival, akik mind, mind egy szebb jövőért küzdve, áldozták fel magukat, azon hitben, hogy utódaiknak jobb lett a helyzete, mint amilyen az övék volt. De csalóka ábránd itt a nemes törekvés, az utód sorsa rosszabb lesz a nagy temetőben, mint a nemesen küzdő elődöké volt, mert e fölött a csodálatos terület felett láthatatlan kezek dolgoznak azon, hogy mindenkit összetörjenek, aki nemesen küzdő, tiszta lelkű és hű lélekkel szereti ezt a nagy temetőt, amelyet sorsa révén hazájának vall.

Mint egy iszonyu malomban, úgy őrlik itt össze az embereket, egymáshoz szorítva, úgy hogy ezeknek vére belesurog az anyaföldbe és koponyájuk eltűnve az élők világából, beleörlődik a föld porába. És mikor így egy nemzedéket feldolgozott, ez a rémes malom, akkor előáll egy új fiatal nemes törekvésű generáció és ezzel megismétlődik a szörnyű történet és eredmény újra nincs, a szörnyű temetőnek sziklafalai nem tudnak betöltődni, hogy ez a föld is egy színre emelkedve a nagy, szabad, nyugati országokkal, ő is szabad, független és boldog lehessen és ne csak egy szomorú, levert és csak temetésre szolgáló földterület.

Nincs fejlődés nincs emelkedés! Mint egy szomorú, halálra sebzett beteg, úgy vonaglik az egész nagy embertömeg és a levertség átmege a köztudatba és egy komor, keserű és vigasztalan érzés tölti be a lelkeket egy oly sötét és szomorú hangulat, aminő csak a temetőben él. És ez a nagy temető — hangulata.

Szomorú kép, szomorú érzések, szomorú emlékeken fölnevelődött nemzedék, amelynek minden egyes tagjába a lélek már születése pillanatában bele van fojtva, mert a nagy temető területén, nincs és nem lehet számukra felverődés, kifejlődés. Gyászos, szomorú nevek fakadnak fel a nagy temető területén élők lelkéből, az ő vigasztalan helyzetük szomorúsága átrezeg minden szavuk és ehhez a keserű érzéshez keresik ők a szomorú muzsikát, mely az ő lelkiállapotukat kifejezze.

És e nagy temető földjén csendes cincogással sir-ri a cigány hegedűje. Mintha minden nóta panaszos dal volna és az most a hurokból zokognak elő, hogy megfeleljen a nagy temető sötét hangulatának. És a nóta egyre szól, mint a virrasztók éneke, akik távolról nézik, hallgatják, azt hiszik, hogy valami vigaság folyik ottan, de akik közel mennek, figyelik és megértik a halk zenét, egyszerre megérzik, hogy az nem vigadás, de sirás, egy egy elfolyt zokogás, mely a hegedű hurjain szólal meg és befutja a nagy temető határát.

És ha ima élled a nagytemető földjén, meg az is keserű fakad és ez is csak azt rebegi: »Megbűnhődte már e nép a multat és jövődőt! De a bűnhődés vége soha el nem jön, egy óriási kereszt fekszik a nagy temető földjén, amelyet aki erre a földre születik, azoknak cipelni kénytelen és cipeli, hordja egész életén át és mikor átadja fiatalabb

erőknek, hogy azok vigyék tovább és vegyék át az ő elvénhedt válláról, akkor ez a kereszt nem hogy könnyebbé vált volna, de mind nehezebbé és nehezebbé lett.

Csudálatos sors ez, amely ennek a földnek jutott osztályrészül. És míg minden temető kapuján ott fénylik a vigasztaló szó: »Feltámadunk!« addig a nagy temető földjén nincs meg ez a felirat, vagy legalább nem látszik és nem fénylik, hogy reményt öntsön a küzdő emberek lelkébe!

Oh te nagy temető, te ezer és ezer jeltelen fejféval élő csodaföld, amely többet szenvedtél és álltál ki, mint az összes országok együttvéve, te akinek szent földjére sok csapást sújtott a teremő, élj tovább és temesd magadba legjobbjaidat és ne sajnáld az elesőket és ne sajnáld a küzdőket és ne sajnáld az eljövendőket, mert a te földed szent, miként szent az a föld, hol szeretteink pihennek! És a szomorú nóta csak hadd szóljon, a siró panasza hadd fakadjon fel, a meggyötört keblekből és hadd töltse be a mindeneséges nagy légbirodalmat; mert semmi sincsen hiába a világon! És ahogy az idő mulik, a föld forog és a világok változnak; éppen úgy a gyümölcsös kertek és az erdők is elpusztulnak, a földek is kimerülnek; de épp azonképpen a temetők pihent földje is felszabadul idők multával és akkor az lesz a nagy termőföld, az lesz a virágos kert és lesz a gyümölcsfák igazi területe.

De ezt nem emberi erő hozza létre, hanem a nagy, a jóságos, a minden felett őrködő igazi bíró — az idő!

És te nagy temetőhulló levelű, pusztuló képű szent temető, te csak várj, várj és féljed az igazságos időt. Mert az eljön számodra éppen úgy, mint másoknak is eljött. És akkor egyszerre a nagy temető megrázkódtik és átalakul és a szomorú föld helyett egy hatalmas, pompás, gyönyörű ország lesz a helyén és a zokogó dal egy erős melódiává alakul, amely felráz mindent és mindenkit és a nagy temető földéről egy hatalmas dal fog felhangzani és az bámulatba fogja ejteni az egész világot! De addig, míg az idő eljő, nagy temető lakói énekeljétek, énekeljétek szomorú nótáitokat, de azokból soha, soha ne hagyatok ki egy sort, az igazi sort, amely a feltámadást hirdeti ebben a pár szimbolikus szóban: »Hazádnak rendületlenül!«

Hirdetés.

Néhai Radimetzky Kálmáné szül. Erdődy Lujza örökösének pusztagyulai 80 hold elsőminőségű földbirtoka Kunszentmárton mellett, a Körös-partján, remek földrajzi fekvésű, melyben 35 hold here is van, igen kedvező fizetési feltételekkel a föld, esetleg bérbeadandó A birtok ez évi szept. 29-én átvehető, megmunkálás végett még hamarabb is. Értekezni lehet Radimetzky Kálmán városi adótitzzel Czehház-utca 1. szám (ipartestület mellett).

Jókarbanlevő

üvegfalak
üvegfalajtók
és szobajtók

eladók Szathmáry Pál asztalosmesternél.

BAJOMI NAGY LAJOS

POLGÁRI- ÉS EGYENRUHA-SZABÓ

Sarkadi-utca 1. SZENTES Sarkadi-utca 1.
(Izidorus templom mellett)

Készít mérték szerint divatos

úri-ruhát**elegáns egyenruhát**

továbbá jobb minőségű

magyar öltönyöket**Pontos és előzékeny kiszolgálás!**
Jutányos árak! Jutányos árak!**Egy tanuló felvétetik Grub-**
müller József fodrásznál.**Cseuz Kálmán**kunszentmártoni lakos
kisasszonyhegyi szőlőtelepén**kadarka, kövidinka, rizling és vegyes-**
fajú bor, valamint sajtőfőzésű törköly-
és seprő-pálinka rendes napi ár mellett

mindenkor kapható. :-:

Venni szándékozók értekez-

hetnek a tulajdonossal kun-

szentmártoni lakásán. :-:

Soós József

Vásárhelyi-utca 64-ik számú háza, mely-

Lóherélés!

Értesitem az igen tisztelt gazdakö-

zónságot, miszerint a lóherélést megkezd-

tem a azt Fábian-Sebestyén 66 sz. alatt

barmikor eszközölöm. Kívánatra helybe is

kimegyek. Tisztelettel

Szijártó Szabó Sándor

vizsgázott herélő.

Eladó.

Hankiss örökösöknek alsóréti 21, kis-

tőkei 15 és nagynyomási 1380 négy-

szögöl szántó és 40 részlet ártéri föld,

Munkácsi-u. 1 sz. alatti ház szintén

eladó vagy haszonbérbe kiadó. Tudako-

zódni lehet Tóth József-utca 11. és

Kossuth-utca 6 sz. a. élelmiszer üzletbe

Schrantznál.

Hirdetések olcsón felvétetnek.**MŰTRÁGYA**

mely 16 és 18 százalékos

szuperfoszfát tartalmaz

augusztusi és szeptemberi szállításra
gyári árban előjegyezhető SARKADY
NAGY FERENC kereskedőnél.**ZOO hold kitünő**
prima földKajánon
egy vagy
több da-
rabban is
eladó.

Értekezni lehet Kristó Nagy Józseffel.

ABLAKOK,egy darab egész és egy darab fél tokos
ablak eladó. Bővebbet e lap kiadó-
hivatalába.**özv. Varga Bálintné**Kistőkei 8 és fél hold tanyaföldje ha-
szonbérbe kiadó. Értekezni I. ker.
Rákóczi Ferenc-utca 173. szám alatt.**Felhívás.**Tudomására hozom a t. gazdálkodó
közönségnek, miszerint cséplőgépeimhez
részesekeket szerződtettem. Felhívom mind-
szokot, akik ilyen géppel szándékoznak
csépelteni — sziveskedjenek velem mi-
előbb értekezni, mert a cséplés a jelent-
kező sorrendjében fog történni.**Füsti M. Lajos**

gépész és géptulajdonos.

Két ügyes fiubádigos-tanoncnak felvétetik Báron
Márton bádigos-mesternél.**özv. Kókai Józsefné**alsóréti 48. számú tanyáján egy bogja és
egy kazal hereszénája van eladó. Érte-
kezni lehet IV. ker. Kisér-utca 12 sz. a.**Butorozott szoba**IV. ker. Sáfrány Mihály-utca 46-ik szám
alatt aszfalt ut mentén Nyíri közén le-
jővet Lovas Lajos asztalos mesternél
azonnal is kiadó.**Pozderka Péternek**kistőkei 40, 1200 négyszögöles hold földje
a rajta lévő tanyaépületekkel együtt el-
adó. Értekezni lehet a helyszínen, vagy
Kunszentmártonban.**Eladó föld.**Csücs Sándor örökösei szelevényi
határban levő 55 hold kitünő szántó-
földjük, melyben 14 hold here van és
87 porta felparcellázva, közvetlen a falu
mellett, egy vagy több részletben is el-
adó. Értekezni Szentesen I. ker. Far-
kas Mihály-utca 2. szám alatt Varga
Beniáminnal.**Cementlap- és**
betoncső-gyártás !!!Alólírottak I. ker. Bartha
János-utca 5. szám alatt**Cementipari gyárat**létesítettek. — Gyártanak
és raktáron tartanak több
szinű és mintás cement-
lapot, továbbá különböző
mértű betoncsöveket. —
Elvállalnak betonozáso-
kat, terrazó lerakást és
csiszolást.**Sarkady és Vranka.****155 hold szántó és kaszáló-**
ból álló földbirtok
holdanként 520 koronáért eladó.szabadkézből, minden
elfogadható fizetési
feltételek mellett, 1200
négyszögöles, A birtok Pestmegyében a kisköri
járásban vasutállomástól fölfelé
és lefelé 15 percnire, közvetlen
a fővonal mellett fekszik. A birtok
első osztályú szántó- és kaszáló-
ból áll. — Jöszágtenyésztésre dus
legelőinél és gazdag szénatermés-
sénél fogva nagyon alkalmas.
A birtokon 5 hold fajszőlőből
álló bortermő szőlő van.A birtok kifogástalan uri- és ese-
lédlakasokkal, valamint minden-
féle gazdasági épületekkel el van
látva. — A birtok helyes és sza-
bályos fekvésénél fogva parcell-
ázásra is igen alkalmas, ennél-
fogva — akár egy, akár több
részletben is — eladó.**Fazekas Antal**Értekezni lehet SZENTESEN
pénzkölcsönkövetítővel I. kerület Kurcpartti
utca 27. szám alatt. *****